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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
                          
ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΕΝ OΨΕΙ 
ΤΗΣ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ IΔΡΥΜΑ ΣΤΑΥΡΟΣ ΝΙΑΡΧΟΣ

Το 2017 σηματοδοτεί την ιστορική μετεγκατάσταση της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. Προκειμένου να ολοκληρωθούν έγκαιρα τα μεγάλα και πολύπλοκα έργα προετοιμασίας για τη μετεγκατάσταση αυτή, απαιτείται πλέον η εντατική, αποκλειστική απασχόληση του συνόλου του προσωπικού της, αλλά και η αποκλειστική χρήση των χώρων και των υποδομών του ιστορικού Βαλλιανείου.
Από την 1η Ιανουαρίου 2017 έως την ολοκλήρωση της μετεγκατάστασης, οι χώροι του Βαλλιανείου επί της οδού Πανεπιστημίου 32 αξιοποιούνται αποκλειστικά για τον καθαρισμό, την επεξεργασία και τον εγκιβωτισμό 750.000 τεκμηρίων, αλλά και ως χώροι εργασίας και εκπαίδευσης για το προσωπικό και τους συνεργάτες της Εθνικής Βιβλιοθήκης. Για το λόγο αυτό, η εξυπηρέτηση του κοινού στο Kεντρικό Aναγνωστήριο και στο Aναγνωστήριο Xειρογράφων καθώς και η παραλαβή και εκτέλεση παραγγελιών αντιγράφων παντός είδους, αναστέλ-λονται προσωρινά. Αντίθετα, το Κέντρο ISBN / ISMN / ISSN, το Τμήμα Εισαγωγής, το Λογιστήριο και η Γραμματεία της Εθνικής Βιβλιοθήκης εξακολουθούν να λειτουργούν κανονικά.
Σύμφωνα με τον τρέχοντα προγραμματισμό, η διαδικασία παραλαβής του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος από το Ελληνικό Δημόσιο προβλέπεται να ολοκληρωθεί στα τέλη Φεβρουαρίου 2017. Αφού παραληφθούν οι νέες εγκαταστάσεις, η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος θα έχει στη διάθεσή της έξι μήνες για να ολοκληρώσει τη μετεγκατάστασή της και ακολούθως θα λειτουργήσει δοκιμαστικά δύο μήνες στο νέο της κτήριο. Με αυτά τα δεδομένα, τα εγκαίνια των νέων εγκαταστάσεων και η επανέναρξη της εξυπηρέτησης του κοινού προγραμματίζονται για το φθινόπωρο του 2017.
Το εμβληματικό κτήριο της οδού Πανεπιστημίου παραμένει στην κυριότητα της Εθνικής Βιβλιοθήκης και μακροπρόθεσμα, όταν ολοκληρωθούν οι απαραίτητες εργασίες αποκατάστασης, θα στεγάσει μέρος των συλλογών της και θα επαναλειτουργήσει ως αναγνωστήριο, εκθεσιακός χώρος και πύλη ενημέρωσης για τις υπηρεσίες της Εθνικής Βιβλιοθήκης στο κέντρο της πόλης.

Κατά το διάστημα εκτέλεσης των εργασιών προετοιμασίας και πραγματοποίησης της μετεγκα-τάστασης η ενημέρωση του κοινού γίνεται από τους εξής διαύλους επικοινωνίας:
Τηλεφωνικό κέντρο: 210 3382505 / 210 3382541, Δευτέρα έως Παρασκευή ώρες 9πμ - 5μμ
Ιστοσελίδα μετάβασης με εφαρμογή Live Chat: transition.nlg.gr   Δευτέρα έως Παρασκευή ώρες 9πμ - 5μμ   
Σελίδα facebook: www.facebook.com/NLGreece/
Γραφείο Τύπου: media@nlg.gr
To κοινό της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος μπορεί, επίσης, να εξυπηρετηθεί αξιοποιώντας τις παρακάτω Bιβλιοθήκες και εναλλακτικές πηγές πληροφόρησης.
Σας ευχαριστούμε θερμά για την κατανόηση και τη συνεργασία. Αποτελούν τη βασική προϋπόθεση προκειμένου η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος να μεταβεί σε μια νέα εποχή εξωστρέφειας και καινοτομίας. 
Από τη Διεύθυνση
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